

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Haver, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

OFICINAS FACTOR, 7

ANO XLV. NUM. 13336

Madrid, Miércoles 10 de Octubre de 1894.

TEATRO PARISH
A las 9 gran espectáculo.
ENTRADA 50 Céntos. (Lease cartels.)

LA MIGIENICA
Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día de hoy; restablece progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en suma; grasosa; lo que hace que pueda usarse con la mano, cuando se lo fuese la más recomendada brillante. Venta en farmacias y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor, PRECIADOS, 56, PRAL.

MODAS
Madame Marguerite ha regresado de París con el más elegante surtido de vestidos, abrigos y sombreros. Argensola, 16 y 18, ba.jo.

SOLITARIA
CURA en 3 horas de los GIBULOS SECRETAN (Únicos infalibles, adoptados en los Hospitales de París, GINEBRA, PRINCIPAL, 13, Madrid, 12 Ptas. Enr. 1894.)
PARA NOVIAS SE HACEN VESTIDOS DE SEDA por 100 ptas. Lana, 40, Rodríguez, P.º Angel, 6.

KEMNIS
del Dr. BOUSEDUC.—Es el mejor dentífico y más antiguo. Cura en el acto el dolor de muelas y evita las caries.—UNA PESETA (frasco en todas las farmacias, droguerías y perfumerías).
Por mayor, M. García y J. Hernández, hermanos, Madrid.

ALFOMBRAS: PRINCIPE, 14

COGNAC JURADO CASTELLON-JEREZ
El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

LA REINA ISABEL

Su cumpleaños.—Memorias del pasado. Bodas reales.

Hoy cumple 64 años la augusta dama que ocupó durante 36 el trono de España, y hoy, como en los días ya lejanos de la infancia de los que encanecemos, se adornan con colgaduras los edificios públicos, se visten las tropas de gala, y se invocan los recuerdos de aquella época en que la cuna de la niña Isabel fué altar de las libertades patrias y en que nuestros padres invocaban su nombre al pelear en los campos de batalla por el planeamiento del derecho moderno.

Doña Isabel II, como personalidad política, pertenece ya a la historia. Alejada del movimiento contemporáneo, porque ya no tiene ninguna misión que cumplir, viviendo en el extranjero, donde ha instalado el hogar de su vejez tranquila, en nada puede influir en los sucesos que en la actualidad se desarrollan, y sólo viejas memorias reviven en estas fechas que señalan sucesos importantísimos de su vida estrechamente unida a nuestra historia contemporánea.

El mes de octubre es de excepcional importancia para doña Isabel II. En octubre, el día 10 de 1830 nació, y en octubre, el día 10 de 1846, celebró sus bodas.

Otro día de octubre, el 2 de 1833, fué proclamada reina y no terminó aquel mes, para la nación tristísimo, sin que

sonaran los primeros tiros de aquella horrible guerra civil que enaegrentó durante siete años el suelo de la patria.
Las nieblas de los primeros días del mes otoñal se extendían cuando doña Isabel abandonaba, después de perder el cetro y la corona, el suelo de la patria, y la fecha de octubre de 1868 lleva la protesta que firmó en Pau bajo los artesanos del castillo de su abuelo Enrique IV, donde la ofreció hospitalidad en los primeros días del destierro el emperador, esposo de su antigua dama la condesa de Teba.

¡Qué tristes recuerdos conmovieron hoy el corazón de la augusta dama en su palacio de París!
Acompañarla en este día los respetos que las almas generosas no pueden negar a la majestad que no brilla en el poder y los homenajes que se deben en los días cansados del crepúsculo de la tarde de su vida, a la que fué en su infancia y en su primera juventud el ídolo de un pueblo, y el emblema de una causa santa y generosa por la cual pelearon con denuesto y se sacrificaron con heroísmo nuestros esforzados padres.

Tienen las memorias del pasado irresistible encanto, y es muy curioso hojear las páginas en que la historia consigna trascendentales sucesos, é interesantísimo escuchar el relato de los testigos que los presenciaron.

No son ya muchos los contemporáneos de la juventud de doña Isabel II; pero todavía quedan en la sociedad de Madrid venerables damas que recuerdan, como los mejores años de su vida, aquella época en que, restablecida la paz por el convenio de Vergara, la nación entraba de lleno en la vida moderna, disfrutando de las bien ganadas ventajas del régimen constitucional.

A una de estas damas he oído el relato de las bodas de doña Isabel con su primo D. Francisco de Asís y de la infancia de doña Luisa Fernanda con el duque de Montpensier, que se celebraron el 10 de octubre de 1846; y a título de curiosidad, voy a reproducir, lo más fielmente posible, este relato, hoy que hace cuarenta y ocho años que pasaron aquellos sucesos.

—En el mes de agosto—me decía mi venerable amiga—se publicó oficialmente la noticia de las bodas, y no puede usted figurarse el efecto que esto hizo en Madrid.

En la corte todos estábamos divididos en bandos casamenteros: se trabajaba en la camarilla de la reina madre por el conde de Trapani; en la embajada inglesa por un príncipe alemán; en el palacio de San Juan, donde vivía el infante don Francisco, por sus hijos; no cejaban los partidarios de Montemolín invocando las ventajas de la unión de las dos ramas de la familia para evitar nuevas guerras civiles, y cada cual quería casar a la joven reina a su gusto, sin consultarla, por supuesto, a ella, que era la interesada.

En agosto, ¡cataplún! estalló la bomba. La reina se casa con su primo D. Francisco—nos dijeron—y su hermana la infanta doña Luisa Fernanda con el duque de Montpensier, el hijo menor de Luis Felipe; todo lo ha arreglado nuestro go-

bierno, de acuerdo con M. Guizot y el rey de los franceses, y que rabie el inglés. Hacer rabiar al inglés al extranjero, sea el que quiera, no ha gustado siempre mucho a los españoles, y la noticia, si no acogida con júbilo, fué bien recibida.

—Al fin y al cabo, se casa con un español, y todo se queda en casa.—diciendo las gentes—, sin pararse a meditar mucho en el fondo de las cosas; y agosto y setiembre se pasaron en preparativos.

La reina madre, que no había renunciado, sin lucha, a su candidato el conde de Trapani, dió pruebas de tolerancia, poniendo muy buena cara a su sobrino y a su cuñado, y mandando bordar para regalárselo al novio, un uniforme de capitán general, que era una maravilla.

Las modistas y las encajeras trabajaban en tanto para la reina, para la infanta y para las damas de la corte, que se querían presentar con gran boato en aquella primera ocasión solemne que ofrecía el nuevo reinado, libre de los horrores de la guerra civil, para lucir galas, y fué aquella muy buena época para los comerciantes de la calle de la Montaña, de la del Carmen y de los portales de Santa Cruz.

Era alcalde de Madrid el duque de Veragua, que desplegó gran actividad para arreglar un poco la destaralada villa y preparar los festejos, tarea en que le prestaron su concurso Abrantes, Medinaceli y Osuna, que se encargaron de apadrinar a los caballeros en plaza que debían tomar parte en las corridas reales.

Era mayordomo mayor de Palacio el conde de Santa Coloma, sumiller de Corps el duque de Híjar y caballero mayor el marqués de Malpica, duque de Arión, que se encargaron de todo lo relativo al ceremonial dentro de Palacio.

Pero la que más trabajaba en la real Casa era la camarera mayor, la marquesa de Santa Cruz, una Tellez Girón y Pimentel, hija de la condesa duquesa de Benavente y dama de gran disposición, que había sido aya de la reina y de su hermana y que las profesaba gran cariño.

Llegó el esperado 10 de octubre, y a las nueve de la noche todo estaba dispuesto en Palacio. En el hermoso salón y a la derecha del trono se habían colocado cinco sillones para el infante don Francisco, su hijo el novio, la infanta Luisa Fernanda, el duque de Montpensier y su hermano mayor el duque de Aumale, que le acompañaba en nombre de su padre el rey Luis Felipe.

A la izquierda estaba el altar donde debía oficiarse la bendición de los regios enlaces, el patriarca de las Indias. A los lados del trono estaban los reyes de armas con dalmáticas, y en los cuatro ángulos del salón los gentiles hombres encargados de dirigir la ceremonia.

A poco más de las nueve, cuando ya estaban colocados en sus sitios los Grandes, las damas, el cuerpo diplomático, que asistió en masa, exceptuando el personal de la embajada inglesa y las comisiones, hicieron su entrada en el salón la reina, su hermana y su madre doña María Cristina.

La reina que tenía entonces una esbelta figura y estaba en el esplendor de sus dieciséis años, iba muy emocionada; llevaba un traje de crepón blanco con tres volantes grandes de encaje de plata, diadema y collar de brillantes y

unos lazos también de brillantes que partían desde el pecho e iban en gradación hasta el borde de la falda; el manto era de crepón blanco bordado en plata y el velo de un riquísimo encaje.

La infanta llevaba un traje parecido; pero no menos joyas.

La reina y su madre, se sentaron en el trono, la infanta en uno de los sillones de la derecha. En seguida entraron el infante D. Francisco y sus hijos; eran estos el infante D. Fernando y las infantas doña Isabel Fernanda, doña Luisa Teresa, doña Josefa, doña Cristina y doña Amalia, que estaban entonces muy guapas. El infante D. Enrique no asistió a la ceremonia.

Cuando se sentó D. Francisco de Paula, que no cabía en sí de gozo, y estuvo revestido el patriarca de las Indias, salió una comisión de grandes a buscar a los novios.

Entró primero el infante D. Francisco de Asís, vestido con el deslumbrador uniforme de capitán general que le había regalado la reina madre, luciendo el Toisón de Oro y el gran cordón de la Legión de Honor que acababa de conferirle Luis Felipe.

Su figura interesaba; no era lo que se llama un buen mozo, pero era un joven de 24 años, con bigote rubio como el oro, las mejillas blancas y sonrosadas y el pelo naturalmente rizado.

Le acompañaban los duques de Bailén, de Castroreño y de Rianzares, que eran sus testigos, y se sentó al lado de su padre.

Entró en seguida el duque de Montpensier, un moçote de veintidós años, alto, delgado y encorvado, vestido con uniformes de general de artillería francés, luciendo el Toisón de Oro y unas botas de montar enormes que llamaron mucho la atención.

Le acompañaban su hermano el duque de Aumale, que era entonces un buen mozo; el conde de Bresson, embajador de Francia, y el barón de Mhelin, par del reino, que eran sus testigos.

Entre el personal de la embajada francesa se veía una especie de mulato de gruesos labios y enmarañada cabellera, que no era otro que el famosísimo Alejandro Dumas, padre, que dijo de nuestro país tantas lindas cosas.

Madrina de las dos bodas fué la reina madre, y padrinos de la de la reina el infante D. Francisco, y de la del infante el duque de Aumale.

En la comisión del Senado que asistió a la ceremonia, figuraban el conde de Epeleta, Ruiz de la Vega, el conde de Fontca, el gran poeta Quintana, el general D. Manuel de la Concha, el marqués de Peñaflorida, D. Javier Azpiroz, D. Domingo Andran y el presidente marqués de Miraflores.

Por el Congreso iban, con su presidente Castro y Orozco, Las Heras, Vahy, Fernández Villaverde, Roca de Togores, García Hidalgo, Calderón Collantes, Sartorius, Gutiérrez de los Rios y González del Pino.

La ceremonia de los esposales fué muy breve, y apenas terminada, el rey Francisco se despidió de su padre y de su hermana, que se volvieron al palacio de San Juan, y el duque de Montpensier de su hermano, y la reina madre acompañó a los dos matrimonios a las habitaciones que se les había destinado, y ella se quedó por última vez en el regio el-

cázar para irse al día siguiente a su palacio de la plaza del Senado, esquina a la calle de las Rejas.

El día 11 de octubre fué la corte, con gran pompa, a Atocha, donde se celebró la misa de velaciones, y por la noche asistió a la función regia del teatro de la Cruz, que puso en escena el drama de Hartzembusch *Los amantes de Teruel*, representado por la Pania, la Flores y la Carrasco, y los Sres. Lombía, Lumbreras, Aznar y Sánchez.

Salas y la Maizquez cantaron en un fin de fiesta que compuso Hartzembusch con el título de *La alcaldesa de Zamarramala*.

En la función regia del teatro del Príncipe representaron el *Desden con el desden* las señoras Matilde Díez y Josefa Palma, y Julián Romea y Antonio Guzmán.

Teodora Lamadrid y Latorre representaron *El compositor y la extranjera*.

Hubo brillantes iluminaciones, fuegos artificiales, bailes de parejas de todas las provincias de España en los sitios públicos, gran comedia en el palacio de San Juan, besamanos en Palacio y corridas reales en la Plaza Mayor a la usanza de los tiempos de Felipe IV.

En estas corridas figuró como banderillero Angel el *Regatero*, que es de los pocos de aquel tiempo que pueden contarlo todavía.

No tardaron en seguir a los regocijos tumultuosos sucesos; la época era todavía de lucha y los clamores de la fiesta se trocaban con facilidad en aquel tiempo en gritos de combate.

Nosotros disfrutamos por fortuna de mayor tranquilidad, pero no debemos olvidar a los que a costa de tan grandes sacrificios sembraron la semilla del fruto que recozemos.

KASABAL.

SERVICIO TELEGRAFICO
propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Construcciones navales.

Cádiz 9, 2'30 t.

En el aviso torpedero *Filipinas* falta montar los cañones de 12 centímetros.

Estos han sido probados en Torregorda.

El resultado fué satisfactorio.

El sábado hará dicho buque pruebas particulares.

Continúa la prohibición del capitán general para que los periodistas asistan a las pruebas.

Los trabajos de reparación de las máquinas del *Filipinas*, adelantan rápidamente.

El acorazado *Carlos V* será botado al agua en enero próximo.

Se están ya recibiendo las máquinas y otros materiales que se construyen en Barcelona.

El *Carlos V* quedará terminado y en-

tregado al gobierno durante el año 1895.—Envicio.

Llegada del gobernador.

Granada 9, 11'50 n.

En el correo de hoy ha llegado a ésta el nuevo gobernador Sr. Polanco.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno, el alcalde, diputados y concejales.—Náñez.

La escuadra.

Las Palmas (Gran Canaria) 9, 11'19 n.

En los jardines de Colón se verificó anoche brillante velada, tocando la charanga de la escuadra que recibió muchos aplausos.

El banquete verificado en honor de la oficialidad fué espléndido, pronunciándose entusiastas brindis.—El correspondiente.

El correo de Málaga.

Málaga 9, 11 n.

Desde el mediodía se halla interceptada la línea férrea en la estación de Gómbates, a causa de las abundantes lluvias que han motivado la caída de grandes tempamos de tierra en el túnel próximo a dicha estación.

La tierra amontonada tiene 3 metros de altura.

El tren que salió hoy al mediodía de Málaga, tuvo que regresar.

En componer la línea se tardarán tres días.

El gobernador ha organizado un servicio especial de correo.

Esta noche el coche que sale para Antequera llevará la correspondencia, y de este punto a Bobadilla.

En tren especial saldrá esta madrugada el jefe de movimiento de los ferrocarriles Andaluces.—El correspondiente.

La «Nautilus».

San Sebastián 9, 6'10 t.

Se han dado al *Nautilus* instrucciones para que emprenda su viaje.

En virtud de estas instrucciones, mañana saldrá de Ferrol para una de las rias bajas de Galicia.

No se sabe si el puerto donde arribará será Vigo ó Marín, pues se deja a elección del comandante del clipper.

Después irá a Lisboa y desde allí a Cádiz para emprender a primeros del próximo el anunciado viaje a Filipinas.—Ferreiros.

Madre é hijo.

San Sebastián 9, 6'10 t.

Para fines de octubre se anuncia que llegará a Biarritz el rey de Serbia, Alejandro, con objeto de visitar a su madre la reina Natalia.—Ferreiros.

Desgracia.—Viaje suspendido.

Valencia 9, 7'35 n.

Un toro embolado, en Sagunto, ha ocurrido al sobrestante del ferrocarril de Teruel a Sagunto, causándole la muerte.

El gobernador Sr. Madrid-Dávila ha suspendido su viaje.—Ferrando.

Enques extranjeros.

Vigo 9, 4'30 t.

Hállanse en esta bahía dos buques ingleses de guerra, que van a Gibraltar.

Hoy entraron dos torpederos rusos.

El domingo se espera la escuadra inglesa del Canal.—Ozores.

72 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA II

SANTO DEL DIA II DE OCTUBRE
San Fermín y San Nicasio, obispos.
Sale el sol a las 6'6; pónese a las 6'30.

CULTOS PARA EL DIA II

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Pilar (Guindalera), a las diez misa cantada y por la tarde vísperas con asistencia del cabildo de párrocos y sigue la novena a Nuestra Señora, orador todas las tardes, el señor párroco.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En San Pascual por la tarde ejercicios con sermones que hará un padre franciscano.

En Cañizares continúa la solemne octava al Santísimo Sacramento; predicará el padre Fita. Hará la reserva el señor obispo de Sigüenza.

En San José sigue la novena predicando por la mañana el señor don Antonio Acebo y por la tarde el señor párroco de San Millán.

En San Millán id., y será orador por la tarde el señor Calero.

En las monjas Catalinas un padre dominico.

En Jesús termina el triduo a San Francisco de Borja y predicará el P. Arcos; por la tarde a las cinco ejercicios y reserva.

En las monjas Valencas continúa la de Nuestra Señora de los Peligros, siendo orador en la misa el señor Barbañeros, y por la tarde el padre Melián.

En San Andrés sigue la novena a la Virgen del Pilar y será orador el párroco de San Gines.

En la Iglesia Pontificia sigue la novena a la Virgen de San Gines, orador señor García Cano.

En el Santuario del Perpetuo Socorro a Santa Teresa un padre redentorista.

En las Descalzas culto mena a Nuestra Señora del Milagro.

En Monserrat por la noche gran salva a la Virgen de la Vierge.

En San Andrés por la noche procesión pública cantando el rosario.

La misa y oficio divino son de San Luis Beltrán.

Visita de la Corte de María.

Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de la Puente de San Gines, de Bafin en el Salvador, de Lour

—Guarde usted su dinero, señor mío, que el barón Falker lo no necesita. Por lo demás, bien se puede casar con la hija de un presidiario el hermano de un falsificador.

Raul, indignado, hizo un movimiento para estrangularle.

En el mismo momento dieron en la puerta un golpe discreto.

—¡Adelante!—gritó Falker.

Un ayuda de cámara se presentó, diciendo:

—El señor Barussi pide permiso para pasar a ver al señor barón, acudiendo a su citación para esta noche.

—Que pase en seguida—dijo.

Y añadió, dirigiéndose a Raul:

—Espere usted detras de esa cortina y se convencerá de que no he mentado.

La terrible seguridad del miserable causó una impresión de espanto en el ánimo de Raul. Tuvo el presentimiento de una vergüenza misteriosa y quiso saber toda la verdad.

La entrevista de los dos banqueros fué breve y repugnante.

Falker presentó a Barussi los pagarés suscritos por su yerno y con su firma en falso.

Barussi, al saber que por trescientos cincuenta mil francos podía mandar a presidio a Savignan, tuvo un acceso de alegría salvaje.

En aquel momento Raul, sin calma para escuchar más, se presentó, con gran asombro de Barussi, y dijo:

—Caballero, estoy encargado por mi hermano de recoger un pagaré que viene dentro de algunos días, pero que quiero retirar en el acto.

Estas palabras llenaron de terror a Barussi al ver que se le desvanecía aquella ocasión de vengarse.

En cuanto a Falker, permanecía tranquilo; conocía la situación financiera de Hector y estaba convencido que le era imposible pagar. El dinero debía ser de Raul; pero como probablemente no venía prevenido, pues hasta entonces nada sabía, ya se arreglaría él de modo que no lograse su intento.

—Perfectamente; entreguéntele usted trescientos cincuenta mil francos y estoy dispuesto a entregar los documentos.

—Le daré a usted un cheque contra la casa Morilleux y Comp.

—No es lo mismo, porque ese cheque deba

tener formalidades que en este momento no se pueden llenar.

—En ese caso—continuó Raul,—mañana me presentará yo mismo en casa de esos señores y vendré aquí a traer el dinero... Después—continuó en tono amenazador,—seguiremos nuestra conversación.

Raul se retiró y Barussi estrechó la mano de Falker diciendo:

—¡Comprendido, comprendido!—Como Morilleux y Comp. están en nuestras manos, mañana suspenderán los pagos, y de ese modo arruinaremos a uno y el otro irá a presidio. ¡Maldito Savignan!

—¡Malditos!—repitió Falker con espantoso acento!—¡A presidio!

A la mañana siguiente, Markof despertó a Raul anunciándole la visita del general Treffieres.

El general venía a despedirse para emprender en San Petersburgo una honrosa comisión que con motivo del casamiento del Tsar, Laurencia, contentísima, debía acompañarle.

Raul le condujo hasta la estación, y luego se dirigió a casa de Morilleux y Compañía, encontrando las oficinas en una agitación indescriptible. Se enteró con espanto de que los pagos estaban oficialmente suspendidos.

Salió de la casa de banca, aturrido, quebrantado por aquel nuevo golpe. No se le ocurrió más que buscar a Héctor y sucumbir con él.

En vano buscó a su hermano por todas partes, en el círculo, en la Opera, en su casa. Héctor estaba decidido a morir, y aprovechaba sus últimos instantes para gozar secretamente de la vida.

Mientras tanto, Falker, viendo que sus planes se realizaban al pie de la letra, pensó que quizás Elena, al tener noticia de la catástrofe que amenazaba conducir a Héctor a presidio, que era tanto como condenar a Raul a la muerte, se sometería, y pensó tener con ella una entrevista definitiva. Se hizo conducir a la casa del parque de los Principes; y en cuanto llegó, llamó sin vacilar en la verja que precedía a la modesta pero tranquila habitación.

Elena fué la que acudió a abrir. Al verle, retrocedió un momento espantada, pero muy pronto recobró toda su calma y toda su fuerza.

No era ya la pobre niña sin defensa que había estado a punto de morir de emoción a

ni por un momento recobró su primitiva alegría.

Landart, que acostumbraba a acudir los domingos a visitar a sus amigos, así como Jorge Berandul y Amelia, se mostraba constantemente preocupado.

—A pesar de su preciosa jaula—decía, moviendo la cabeza,—el pájaro no está curado por completo.

—No lo está—respondió Jorge—pero ya empieza, porque sacude las alas y principia a par.

—Es cierto—replicó Landart,—pero no estará contento mientras cante solo.

Al fin, un día tuvo lugar el encuentro tan temido por Teresa.

La joven se había sentado a coser delante de su casa, a la sombra, cuando pasó Raul a caballo.

El joven saludó alegremente a la linda convaliente, que le devolvió el saludo poniéndose encarnada como una cereza.

Raul continuó su camino sin dirigirla la palabra, y a la tarde, cuando volvió Teresa, tuvo la alegría de escuchar a su hija, que tarareaba una de sus antiguas canciones.

—¿Raul culpa de Raul, si para ir a paseo se veía obligado a pasar por delante de la casa de los Logier?

—¿Raul culpa de Elena si, a aquella hora en que el sol bañaba todo su jardín, tenía necesidad de ponerse a la puerta para encontrar un poco de sombra que le permitiera trabajar sin sofocarse?... No, no era culpa de ninguno, ¿verdad? Los dos eran igualmente inocentes.

Las primeras veces, Raul, siempre a caballo, no hacía más que pasar por delante de Elena y no había entre ellos más que un cariñoso cambio de sonrisas. Llegó un día en que el joven tuvo el capricho de dar un paseo a pie. Aquel capricho, era voluntario ó hijo de la casualidad? Raul no lo supo nunca. Lo que ocurría es que entonces, al pasar cerca de Elena, no tenía ninguna razón fundada para no hablar con ella algunos instantes.

—¿Qué se dijeron?... Nada, ó casi nada: algunas palabras sin importancia, que a ellos se les atoraron música deliciosa. El estaba encantado de encontrarla buena; la joven se consideraba dichosa al poderle dar las gracias por los favores que ella y sus padres le habían.

DE LA AGENCIA FABRA

Vienna 9. La Correspondencia Política de esta capital, en despacho de San Petersburgo, manifiesta que la marcha á Livadia del ministro de la casa del czar, es evidente prueba de que éste tiene intención de residir largo tiempo en Crimea.

Constantinopla 9. El Sr. Nelidov, embajador de Rusia en Turquía, ha marchado con dirección á Livadia.

Lisboa 9. El gobierno ha fletado el vapor Cazongo para conducir el día 15 del corriente á Lorenzo Márquez un batallón de cazadores al mando de un mayor, y una batería de artillería mandada por un oficial.

París 9. Según despachos de Chomulpo, en dicho puerto se encuentran desde el 27 de setiembre 14 transportes japoneses, con un total de 8.500 hombres.

De ellos desembarcaron 4.000 para reforzar la guarnición de Seul, ante el temor de que las tribus rebeldes se subleven de nuevo.

Londres 9. Asegúrase que las potencias se hallan de acuerdo para no consentir que el Japón se apodere de Corea.

Roma 9. Hoy el Sr. Castelar recibió una atenta carta del eminente cardenal Rampolla, dándole la bienvenida en nombre de Su Santidad y anunciándole que el Papa se había dignado fijar para mañana la audiencia pedida por el tribuno español.

El Sr. Castelar ha pasado la tarde en el Foro Romano, en el Museo Capitolino y en la Via Borguesa.

Al regresar al hotel donde se hospeda, recibió la visita de numerosos personajes.

La estancia del Sr. Castelar en Roma despierta vivo interés en los círculos políticos.

PORTUGAL

POR TELEGRAMA

Tranquilidad completa.

Lisboa 9, 2:59 t.

No he teleografiado las noticias alarmantes de que se ha hecho eco la prensa de Madrid, porque carecían de fundamento serio, y porque el gobierno no hubiese permitido la transmisión telegráfica.

Las publicadas así son exageradas. Las trases del discurso de la Corona, que hirieron la susceptibilidad de la marina, las explicará el gobierno satisfactoriamente, después de constituido el Parlamento.

Son falsos en absoluto los rumores de una sublevación naval.

No son ciertas las noticias de crisis ministerial.

Tampoco se halla amenazada la tranquilidad pública.

El gobierno, fundado en los antecedentes de algunos grupos de republicanos portugueses, y sabiendo que se proponían provocar conflictos explotando la presencia aquí del Sr. Salmerón, ordenó la expulsión de éste, efectuada el 7.—Silva.

LA LIGA GUIPUZCOANA

POR TELEGRAMA

Las relaciones con los partidos.

San Sebastián 9, 8 n.

Un periódico local publicará mañana un escrito, firmado por el Sr. Goitia, presidente de la Liga Guipuzcoana, tratante de las relaciones de la Liga con el dantido conservador.

Dice que la Liga tiene por ley de vida la independencia absoluta de todo partido.

El mismo Cánovas, añade, ha declarado recientemente a una comisión de la Liga, que debe mantenerse ajena á todo partido para cumplir con entera libertad la misión de defender la producción nacional, sin contraer compromisos que embaracen el curso de sus gestiones, y apelando únicamente á las energías adormecidas de la patria, para sacarla del marasmo en que yace.

Dice que Cánovas mira y atiende con viva simpatía el movimiento nacional, no por egoísmos de partido, sino por estar convencido de que el mejoramiento de la patria tiene que venir del desarrollo de la producción nacional.

La Liga ha coincidido con el partido conservador en el criterio favorable y resueltamente protector de la producción nacional, y debele agradecimiento y simpatías por el apoyo que le ha prestado.

No existen más relaciones é inteligencias que las indicadas.—Ferreiros.

ASESINATO DE UN OFICIAL

POR TELEGRAMA

Cádiz 9, 1:35 t.

Me dicen que anoche, en San Fernando, un marinero hirió á un teniente de infantería de marina, causándole dos heridas graves en el cuello y en el pecho que le produjeron la muerte dos horas después.

Instruyese sumario.—Enciso.

Cádiz 9, 9:45 n.

El oficial de infantería de marina herido anoche en San Fernando, sufrió ayer un colapso creyéndosele muerto.

Su estado es gravísimo.

Se llama Severino González.

El agresor se muestra abatido, negando causara las heridas.—Enciso.

TOREROS ABSUELTOS

POR TELEGRAMA

Juez taurófilo.

San Sebastián 9, 6:10 t.

Acaban de recibirse noticias de Bayona, según las cuales en el juicio celebrado hoy allí, han sido absueltos Carancha y el Guerra, del delito de haber dado muerte á los toros que se lidiaron en la corrida del 2 de setiembre último.

Lo más notable del caso es que, según parece, el juez de paz pronunció un discurso en defensa de las corridas de toros, reconociendo la utilidad del espectáculo.—Ferreiros.

Dice anoche La Epoca: «¿Es obispo Cabrera? ¿De dónde es obispo?»

Decimos esto porque al llegar á Inglaterra lord Plunket y encontrarse con las protestas de los prelados de España, publicadas algunas de ellas en el mismo Guardian, órgano del clero anglicano, ha escrito al Times, de Londres, una carta, en la cual dice:

«El clérigo á quien propusimos consagrar era un español, elegido por sus compatriotas (no sabemos cuáles) para una iglesia española. Ese obispo, una vez consagrado, no tenía intención alguna de tomar (asumirse) el título de obispo de Madrid, ni designación que implicase jurisdicción de ninguna clase más allá del recinto ó confines de su pequeño rebaño.»

Relata lord Plunket que no tenía intención de aprovecharse de la ausencia del obispo católico de Madrid para realizar el acto, y afirma que no ha encontrado más que facilidades para la consagración de Cabrera.

Y ahora preguntamos nosotros: si Cabrera no fué consagrado obispo protestante de Madrid, ¿de dónde es obispo? Y si no entró en la intención de lord Plunket el consagrarle obispo de ninguna parte, ¿qué significa la ceremonia de la capilla evangélica?

Nuestro querido amigo el mayor del Congreso, Sr. Fernández Martín, y su distinguida esposa, están recibiendo muchos testimonios de pésame con motivo de la muerte de su hijo político D. Alfredo López.

No todo el mundo relacionó, en un principio, los nombres de aquellos señores con el del infornado banquero que puso fin á su vida hace pocos días.

La desgracia es tanto más sensible cuanto que los hechos han demostrado plenamente que sólo un exceso de pundonor y delicadeza impulsó al Sr. López á la fatal determinación, que adoptó, sin duda, en un momento de arrebatado.

En la sección cuarta de esta Audiencia provincial se ha celebrado el juicio por jurados, de la causa seguida contra José Casals, por homicidio perpetrado en la persona de Domingo Aveleira.

El hecho de autos tuvo lugar en la plaza del Carmen el día 10 de marzo último. Casals y Aveleira, que tenían formada una sociedad para la explotación del hielo que suministraban en dicha plaza, disputaron sobre el sitio donde se había de pesar aquél, y el segundo dió un golpe con el palo de la romana al primero, por lo que éste hirió con un cuchillo á su adversario, causándole una lesión en el pecho, que le produjo la muerte pocos momentos después en la casa de escondero del distrito.

El fiscal, Sr. Torreblanca, calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, con la concurrencia de la atenuante de provocación, y pidió se le impusiera al procesado la pena de doce años y un día de reclusión temporal é indemnización de 2000 pesetas á la familia del infueto.

El abogado, Sr. Muñoz Rivero, en un brillante informe, que fué acogido con grandes mormullos de aprobación por el público, sostuvo la inculpabilidad del procesado por haber obrado en propia defensa.

El presidente, Sr. Gudal, hizo un resumen verdaderamente notable y modelo en su género por la imparcialidad y elocuencia con que presentó las pruebas practicadas en el juicio.

Después de una breve deliberación, el jurado dictó veredicto en un todo conforme con las conclusiones de la defensa, por lo cual la sección de derecho se retiró á dictar sentencia.

Apenas abandonaron los magistrados la sala, resonaron grandes aplausos y aclamaciones entre el numeroso público, dirigidos al jurado y al letrado defensor, manifestaciones que fueron inmediatamente reprimidas con gran energía por el señor presidente.

La sección de derecho dictó sentencia absolviendo al procesado y mandando se le pusiera inmediatamente en libertad.

El Sr. Muñoz Rivero recibió muchas felicitaciones por su nuevo triunfo.

REUNION DE SOCIALISTAS. En el liceo Rius se verificó anoche una reunión de socialistas para protestar de la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona, al propio tiempo que de la forma en que tratan los patronos á los mineros de Vizcaya, y adherirse á la conducta de los obreros de Málaga.

Se pronunciaron varios discursos de tonos enérgicos contra la burguesía, repitiéndose los mismos argumentos de siempre y las censuras á todos los que ocupan cargos oficiales.

El público, por cierto muy numeroso, aplaudió á los oradores.

El inspector de vigilancia Sr. Martínez, asistió como delegado del gobierno.

Han sido declaradas limpias las procedencias de Argel y Marsella.

El próximo día 15 quedarán suprimidas.

Madrid, siendo despedido y acompañado por algunos republicanos.

Una de las cosas que más han molestado á los republicanos portugueses ha sido la mala fe y escasa categoría del agente que llevó preso al Sr. Salmerón, estimándolo como una ofensa hacia nosotros compatriotas, al cual dedican todos los periódicos republicanos entusiastas elogios.

La prensa de anoche sigue haciendo comentarios sobre el mismo tema, aunque no añade nada á nuestra última hora.

La mayoría de los periódicos dan á entender que creen hubo crisis; pero que se le ha echado tierra, conviniendo en aplazarla hasta el regreso de su majestad la reina.

Lo que sí se sabe de positivo, á pesar de los rumores que ayer circularon y de que algunos periódicos se hicieron eco, es que no son ciertas las conferencias que se suponen celebradas entre los señores Moret y Gamazo, y que han sido la base de tantos comentarios y suposiciones.

En cambio, ayer tarde en la Moncloa celebró el Sr. Moret una larga, y se presume que muy interesante, conferencia con el Sr. Sagasta, aun cuando no se conoce lo tratado entre ambos.

En algún círculo político oímos anoche otra impresión, que no deja de tener verdadera importancia.

Se refiere á la reapertura de las Cortes, y atribuye al señor presidente del Consejo el propósito, ó por lo menos el deseo, de que ésta se verifique, á ser posible, con nueva legislación.

Como hasta ahora parecía prevalecer el pensamiento de que continuase la anterior, se supone que la nueva legislación obedecerá á determinados proyectos del Sr. Sagasta.

El señor ministro de la Gobernación no asistió anoche á su despacho, por hallarse indispueto.

La Gaceta de hoy contiene una real orden de Gobernación declarando limpias las procedencias de Argel y Marsella.

La ceremonia asistieron los individuos de las familias de los contrayentes, dando la bendición á estos el señor cardenal Sancho.

El número de alumnos matriculados hasta el día de ayer en la Universidad de Madrid, es de 2609, y 7987 las inscripciones hechas.

Comparadas estas cifras con las del curso anterior, arrojan un aumento en el presente de 54 alumnos y 288 inscripciones.

Dice El Nacional: «El día 15 del presente mes se celebrará en esta corte el enlace de la hermosa señorita doña Amalia Martín Veña, hija del ex diputado conservador del mismo apellido, con el diputado de la mayoría D. Gustavo Morales.»

Para el sillón de académico que ha dejado vacante en la real Academia Española el Sr. Fernández-Guerra, se habla de los señores conde de la Viñaza y Eugenio Sellés.

Telegrafían de Valencia á El Liberal que ante la Sala de lo criminal de dicha Audiencia ha comparecido un pobre maestro de escuela de Benizada, distrito de Onteniente, acusado por el enorme delito de haber renunciado su cargo porque la debían dos años de haber y estaba reducido á la mayor miseria.

El fiscal retiró la acusación, quedando absuelto ese desdichado maestro, que hoy trabaja en un oficio para ganar una peseta de jornal.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado adherirse á las conclusiones del meeting celebrado en el Palacio de Ciencias, referente al libre cultivo del tabaco.

Se dice que el gobierno francés ha desistido al alcalde de Dax por autorizar un acuerdo para que se celebren corridas de toros de muerte.

El guardaalmacén de la Compañía Arrendataria de Tabacos en Tarragona, D. José Nebot, ha dirigido un comunicado á los periódicos de aquella localidad, ofreciendo mil pesetas al que descubra á los autores del robo cometido en dicha Delegación, del cual dimos cuenta á nuestros lectores.

En casa de un armero de Darlington ha ocurrido una explosión, según telegrafían al Liberal, resultando varios empleados heridos, siete de ellos graves.

El viernes se firmaron en Madrid y en Jerez—por hallarse la novia en esta corte y el novio en aquella ciudad—los espasales de la señora viuda de Bruguera, doña María del Milagro Girón y Canaleta, y el conde de Moral de Calatrava, hermano de los marqueses de Casapavón y de Mochales.

La boda se celebrará en Madrid, muy en breve.

Nos escriben de Búrgos el día 8: «Su Santidad acaba de realizar, *motu proprio*, la importancia del cargo de archivero de la Santa Sede, vacante por el fallecimiento de monseñor Bernardino Estellas, que ha tenido lugar pocos días ha. Con este motivo, ha dispuesto que el cargo de archivero lo desempeñe en adelante nuestro venerable superior el muy reverendo padre maestro Alfonso G. Barnoni, lector de filosofía y vicario apostólico de las misiones del Paraguay, que actualmente se halla en este convento de San Juan en ejercicios espirituales.

El venerable padre superior marchará á Roma el día 17 del actual, y pasado mañana llegará á esa corte para presentar sus respetos al ministro de Gracia y Justicia y al Excmo. monseñor Cretoni, nuncio apostólico de Su Santidad.

La marcha de nuestro amadísimo superior será muy sentida, no solamente para nosotros, sino para todo aquel que tuvo la dicha de apreciar las virtudes del padre Barnoni, que dignamente ha sido recompensado por el sábio é inmortal Pontífice León XIII, gloria del mundo entero.

Es cuanto tengo el honor de participar á usted para que se dignen insertar la fausta noticia en su acreditado periódico.

Al darles sentidas gracias le ofrezco mis servicios y queda de usted afectísimo s. s. q. s. m. b. F. Marcelino Trighy, secretario provincial.

Entre las damas de Cádiz cuende la idea de bordar la bandera de combate para el acorazado Carlos V.

Ha llegado á Valencia el reverendísimo general de la orden de San Juan de Dios P. Casiano María Gasser, siendo recibido con las consideraciones á que le da derecho su elevado cargo.

Procedente de Andalucía ha llegado hoy á esta corte el director general de Correos y Telégrafos, D. Juan Montilla.

La sociedad de Acuarélistas de Madrid (Misericordia, 2) inaugurará sus clases el día 15 octubre.

Se encuentra en Búrgos el reverendo P. Guepin, abad mitrado del monasterio de Santo Domingo de Silos.

Ha regresado á París el embajador de España, Sr. León y Castillo.

La familia real llegará á Madrid el sábado por la mañana.

Han regresado á Madrid los marqueses de la Puente y Sotomayor.

Ha salido para Zaragoza el Nuncio de Su Santidad.

También ha salido para la misma capital, con objeto de presidir los juegos florales, el académico de la Lengua don Víctor Balaguer.

El distinguido pintor señor Mattoni, ha terminado ya el magnífico cuadro que representa la efigie del beato Fray Diego José de Cádiz, con destino al cabildo catedral de Sevilla.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Pensó lo que hubiera hecho su padre, el conde Alberto, si se hubiera encontrado en semejante caso, y reconoció que el irreprochable gentilhomme se hubiera inspirado en su divisa: «Cumplir el deber.»

«¿Cuál era el deber? ¿Sería acaso obedecer á una preocupación rancia y rechazar una alianza desigual? ¿O era al contrario, procurar la felicidad de dos almas hermanas, despreciando necios prejuicios? No era dudoso que el conde Alberto, con su experiencia de la vida, hubiera adoptado el último partido.

Eso es lo que había resuelto Raul cuando se presentó en casa de los Logier.

Cuando estuvo delante de Teresa, la preguntó gravemente si consentía en hablar con él á solas, y al decir esto miraba fijamente á Elena, cuya marmórea palidez asustaba.

Teresa comprendió que había llegado la hora inevitable del choque.

—Puede usted hablar delante de mi hija—contestó;—no tengo secretos para mi Elena.

Turbado por aquella respuesta, que estaba muy lejos de esperar, Raul permaneció un momento silencioso, buscando palabras que no encontraba.

Elena, igualmente muda y temblorosa, parecía estar en un suplicio.

Teresa no dejó que se prolongara mucho esta situación de los dos jóvenes, en lo que al mismo tiempo que ellos, sufría ella dolorosamente.

—Adivino—dijo—lo que el señor de Savignan me va á hacer el honor de pedir hoy, y tengo el cruel sentimiento de no poderle conceder, yo, que por su felicidad haría muy á gusto mi vida; yo, que voy á pasiar con mi negativa la desesperación de mi hija.

Al oír estas palabras inesperadas, incomprendibles para él, Raul se estremeció dolorosamente. Desde luego interrogó á Elena con la mirada, como si quisiera obtener de ella la explicación de las extrañas palabras de su madre; pero la pobre niña permanecía con la cabeza baja, el pecho ahogado en apagados sollozos, las mejillas cubiertas del carmin de la vergüenza, en una actitud tan humilde y á la vez tan desolada que él se sentía turbado en el fondo del alma, presintiendo un secreto terrible y sin atreverse á decir nada, por no oblicar á hablar á las dos hermanas.

No obstante, Teresa, decidida á llegar hasta el fin, volvió á tomar la palabra y gravemente hizo saber á Raul la causa de su negativa.

Dijo el verdadero nombre de su marido; todos los detalles de la desgracia inmerecida que había anadonado á aquella familia, y la condena que había sufrido el infortunado.

Como Raul permaneciera mudo de asombro después de las extrañas cosas que acababa de oír, aun encontró fuerzas bastantes para exclamar con acento vibrante de honrada desesperada:

—Ya lo ve usted, la hija del condenado Logier no puede juntar su mano con la de ningún hombre honrado; no puede llevar ese nombre tan respetado de Savignan, que seguramente usted no querrá envilecer con una unión que la fatalidad ha hecho monstruosa!

—¡La fatalidad...! ¡la fatalidad!—repetía balbuceando el joven gentilhomme, con un tono sobre el que Elena se equivocó tomando como una duda ofensiva lo que no era más que el trastorno causado por el dolor.

A su vez la joven levantó la cabeza y dijo dando un paso hacia Raul:

—Señor de Savignan, nunca olvidaré sus beneficios, pero si duda usted del honor de mi padre, permítidme que olvide que me ha ofrecido hacerme su mujer. ¡No solamente rehúso esa proposición sino que la expulso de mi recuerdo!

—¡No—dijo Raul con trasporte—no he creído un solo instante en la culpabilidad del señor Logier, ¡lo juro! ¡Me basta que lo afirmen ustedes para estar convencido de que es tan honrado como su mujer es animosa, y tan respetable como su hija es pura!

Al oír estas palabras, que pronunció el joven con profundo acento de fe, Elena tuvo un movimiento de triunfo. Se adelantó hacia su madre, la obligó á sentarse, y colocándose en otra silla á su lado, cogió su mano que estrechó con fuerza; después envolviéndola en una mirada tierna y cariñosa dijo:

—Hoy, ya no debe existir ningún secreto entre nosotros. Tengo uno que hasta aquí he ocultado y que quiero declarar delante de los que me aman.

Teresa no tuvo tiempo para expresar la sorpresa que la causaban las últimas palabras de su hija. Esta proxióguo dirigiéndose á Raul:

—Gracias, por haber creído en la inocencia de mi padre sin haber reclamado ninguna prueba material.

—¡Ay!—dijo Teresa suspirando—es que nunca la hubiéramos podido ofrecer.

—¿Quizás si—replicó Elena con gravedad. Y como su madre la mirase con más asombro que esperanza, se puso á referir sin omitir nada, su encuentro con Pronveaux en el pasadizo de l'Ecole, y su dolorosa excursión á la calle de la Cerisaie; su voz temblaba de disgusto cuando refirió su primera escena con la Automata y la madre Hargneau, y sus ojos se llenaron de lágrimas cuando dió cuenta de su dramática entrevista con el barón de Falker.

Su indignación se comunicó naturalmente á sus oyentes. Teresa temblaba al saber que el miserable poseía la prueba de la inocencia de su marido y en cuanto á Raul, apretaba los puños con furor reconcentrado, al saber el precio infame que el miserable había pedido á la joven por entregarla aquella prueba.

El fué el primero que habló cuando Elena terminó su relato.

—¡Bandido!—exclamó con violencia—yo me encargo de castigarle. ¡Yo sabré arrancarle esa prueba, lo juro!

—¿Qué se atreverá usted?... balbució Teresa asustada—mientras Elena se colocaba temblorosa delante de Raul.

—Iré á cumplir con mi deber—respondió—la acusación inconsiderada de un Savignan, ha sido para ustedes causa de deshonra. Los esfuerzos de otro Savignan les servirán para rehabilitarse.

Y después de asegurarse á la madre su respeto, después de despedirse de Elena su respetada, salió de la casa del parque de los Príncipes, con una inmensa necesidad de justicia y verdad. Teresa y su hija estrechamente abrazadas, le vieron alejarse á través de los cristales. Antes de ocultarse se volvió por última vez, y en sus facciones, de ordinario tan dulces y regulares, se veía tal expresión de resolución, que las dos mujeres tuvieron la visión del arcángel vengador.

EL TESTAMENTO DE LA MAZZOLINI

para que le introdujeran inmediatamente.

—Tendrá también necesidad de mi—pensaba el miserable con una esperanza diabólica.

Al presentarse el más joven de los Savignans, se levantó y componiendo su fisonomía de la manera más agradable que pudo, dió dos pasos hacia él ofreciéndole la mano.

Raul fingió no darse cuenta de este movimiento y se limitó á saludar ligeramente; se había propuesto moderarse y no acudir á la violencia más que en último extremo.

—¡Caramba!—dijo Falker—viene como enemigo. Muy bien, estoy dispuesto á la lucha.

Tanto ó más habil para el estímulo que su adversario, continuó sonriendo y le obligó á tomar asiento.

—Sin duda media una razón muy poderosa—empezó—para que se haya decidido usted á venir á visitarme á estas horas.

—En efecto, muy poderosas—se contentó con decir Raul entre dientes.

—Y—añadió Falker—me felicito de la dichosa casualidad que me ha permitido estar esta noche en casa para recibirle. Dígame usted lo que le ocurre, se lo ruego.

—Verá usted—dijo Raul en tono breve, pero tranquilo—un inocente ha sido víctima de un error judicial. Depende de usted, según parece, que se revise el proceso de ese desgraciado. Vengo á preguntarle si se presta usted á coadyuvar á esa buena acción.

—¿Yo?

—Sí, usted; ¿acaso tendrá algún inconveniente?

—Antes de contestar, debo conocer el nombre de ese desgraciado de quien usted me habla.

—Se llama Logier.

—¡Logier!—repitió Falker con voz sombría;—me es imposible hacer nada en su obsequio. Pero parece que tiene usted un interés muy vivo en este asunto.

—Un interés tanto mayor, cuanto que esa familia está á punto de ser la mía, pues pienso casarme con la señorita Elena.

—¿Ama usted á esa muchacha?

—¡Amo á esa encantadora y virtuosa joven.

—¿Y es usted correspondido?

—Juguemos á cartas vistas—dijo Raul sin dignarse contestar.—¿En cuánto me vende usted las pruebas materiales de la inocencia de Logier?

desen San Martín ó del Amparo en San José.

La solemne novena que en honor de la mística doctora Santa Teresa de Jesús se celebrará en el presente año en la iglesia parroquial de su nombre (barrio de Chambrón), dará prin ipio el 14 del corriente y terminará el 23.

Todos los días, á las cinco de la tarde, se expondrá á S. D. M., se rezará la estación, rosario, sermón, novena, gozos, Santo Dios y reserva concluyendo con el himno y oración de la santa.

Día 14.—A las diez de la mañana se dirá la misa mayor y sermón que pronunciará el señor Dr. D. Eustaquio Nieto; á las cuatro de la tarde se cantarán solemnes vísperas.

Día 15.—Festividad de la Santa.—A las ocho de la mañana será la misa de comunión general; á las diez la mayor, siendo parragista el Sr. Dr. D. Alejo García Gutiérrez.

Día 16.—A las ocho de la mañana se exponrá á S. D. M. la Virgen Majestad; á las diez misa solemne y sermón á cargo del Sr. D. José Guiso.

Día 17.—A las ocho de la mañana se exponrá á S. D. M. la Virgen María; á las diez la mayor. En esta día, por la tarde, se hará solemne procesión de reserva por el ámbito de la iglesia.

El coro estará á cargo de D. Jesús Arco, organista de esta parroquia.

El 15 del actual, á las once de la mañana, se adjudicarán en pública subasta las obras de «terminación de la iglesia parroquial del barrio de la estación de Villalba».

Acaba de publicarse un nuevo libro, titulado *Harmonías del corazón de la Virgen Madre*, escrito por el P. Mariano Aguilar, misionero hijo del Corazón de María, con residencia en esta corte.

ASILOS DE LA NOCHE. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acereros, núm. 18 (Cuatro Caminos), ha tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 9 de octubre, 67 hombres, 20 mujeres y 3 niños.—Total, 90.

CASAS DE SOCORRO. En el día 9 se asistieron en las de esta capital 60 accidentados; 20 graves, 15 leves y 52 de pronóstico reservado.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Toros en Jerez. Jerez de la Frontera 9, 3'30 t. Los toros de Surja, buenos. Caballos, 14. El Jerezano y Bonarillo, bien.—Pérez.

Concierto.

San Sebastián 10, 1'40 m. Baldelli dió un concierto en el teatro-circo, acompañándole otros artistas. Todos fueron muy aplaudidos por el numeroso público. Baldelli recibió algunos regalos.—Ferreiros

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 9.

En Treuwood (Michigan) ha ocurrido una terrible explosión de dinamita en la casa de un obrero que desde hace mucho tiempo venía comiendo robos de dicha materia explosiva en la mina donde trabajaba.

La casa ha quedado completamente destruida, habiendo perecido cinco personas y resultando otras tres con heridas tan graves, que se teme fallezcan pronto.

Londres 10.

Despachos de Lorenzo Marquez dicen que continúan las fechorías de los indigenas y que muchos europeos han sido asesinados.

Shanghai 10.

Las últimas noticias de origen autorizado, recibidas de Yedo (residencia de verano del emperador) dicen que se han exagerado mucho los desórdenes allí ocurridos. Únicamente ha habido algunas riñas entre gentes del pueblo, sin que el hecho tenga importancia alguna.

Londres 10.

Un despacho recibido de Tien-Tsin dice que el emperador recibió ayer al ministro británico.

Londres 10.

En la legación china se ha recibido un despacho, diciendo que en Pekín reina completa tranquilidad y que el pueblo conserva su calma habitual, siendo absolutamente falso que exista animosidad alguna contra los extranjeros.

MANTOBRAS MILITARES

DEL SEXTO CUERPO

Estella 9, 5'10 t.

La segunda jornada de estas operaciones ha resultado muy notable, bajo el punto de vista práctico, ayudando el buen tiempo.

Las fuerzas invasoras, precedidas del cuartel general, salieron a las seis de la mañana de Puento la Reina, dirigiéndose por la carretera de Mendigorria, haciendo la caballería un magnífico servicio de descubierta.

El ejército defensor abandonó Mendigorria, retirándose detrás del río Arga, destruyendo el puente.

El ejército invasor tomó el pueblo que abandonaba la otra columna, bajó después hasta el río, donde la caballería que guardaba el paso, la recibió a descargas. Los invasores desalojaron de aquellas posiciones y atravesaron el río.—Coll.

Estella 9, 11'55 n.

El supuesto ejército invasor atacó el cerro de Nava, y el ejército defensor se vio obligado a cubrir un extenso frente para no dejar al descubierto las carreteras de Manana de Cirauqui y la de Fraga a Oteiza.

Esto le obligó a retirarse por ambas carreteras, llegando entrambas columnas a Monte Ezquina. El ejército invasor concentró su ataque por el centro e izquierda del enemigo, batiéndole y tomándole la posición de Oteiza.

Las tropas están muy fatigadas. Mañana descansarán ambos ejércitos. Efecto del excesivo calor, hubo tres soldados que experimentaron un principio de asfixia. Uno de ellos está grave.—Coll.

Pamplona 10, 12'30 t.

Las maniobras de ayer resultaron lucidísimas. Dieron comienzo en el puente de Mendigorria.

A las tres de la tarde se inició la retirada, que se llevó a cabo con gran habilidad.

La división Zappino pernoctó en Muiain Aberin, la división Sánchez Gómez en Oteiza y el cuartel general en Estella.

Hoy han descansado las tropas. Esta mañana hubo combate en las Amozas, sin incidente alguno desagradable.—Cayuela.

DEL SÉTIMO CUERPO

Vigo 9, 4'30 t.

Ampliando orden del comandante general del sétimo cuerpo, hoy sale de Pontevedra y Vigo, con dirección a Tuy, donde pernoctará, el regimiento de Murcia.

Estas fuerzas tomarán parte en las maniobras.—Ozores.

DEL SEGUNDO CUERPO

Sevilla 9, 12 n.

En vista del mal estado del tiempo, de las tormentas de agua y granizo y de encontrarse intranquilos los caminos, el general Chinchilla ha ordenado la suspensión de las operaciones.

En virtud de esta orden, regresarán entregándose el legal al propietario y el falso en la delegación, para probar que no pagaba el contribuyente; otros no se percibían las cuotas de una, dos ó seis pesetas, añádiase un cero ó dos á la unidad, se borraba el nombre del pequeño propietario y se ponía en su lugar el de otro mayor que ya hubiese satisfecho la contribución, y este recibo devolvíase como incoobrable á la Hacienda; otras veces á la cantidad sencilla no recaudada se le añadan decenas y centenas con goma, y suplantándose el nombre con goma también, se echaban encima polvos de salvadera negra, y al adherirse fijaban claramente lo que el agente trazara. Después de hecha la comprobación borbábase con la mano lo escrito con goma y desaparecían nombres y cantidades, quedando á salvo la insolvencia del contribuyente.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELÉGRAFO

San Sebastián 9, 3'50 t.

S. M. la reina ha vuelto hoy al castillo de la Mota.

Hasta el templo de Santa María fue la familia real en laudau. Allí la reina y la condesa de Sástago tomaron un coche-cesta, subiendo al cuartel de artillería por el camino del convento de Santa Teresa.

El rey y sus hermanas prefirieron subir á pie y fueron acompañados del general Sanchiz y del coronel Sr. Novallas, jefe de artillería de esta plaza.

El rey subió delante todo el camino, compuesto de ásperez zig-zags, con gran agilidad.

El rey y la reina llegaron al mismo tiempo al cuartel. La guardia tributó los honores de ordenanza.

La reina penetró en el cuartel, siendo recibida por el coronel Sr. Sterling, jefe del sétimo batallón.

S. M. visitó los dormitorios y habló cariñosamente á un artillero enfermo.

La reina se fijó después en un retrato suyo que se hallaba en el cuarto de banderas, y el parecido dejaba algo que desear; ofreció mandar cuando regresé á Madrid, una hermosa fotografía dedicada al sétimo batallón.

El Sr. Novallas obsequió con ramos de flores á las personas reales al abandonar éstas el cuartel.

Después verificóse la ascensión al castillo del Macho, desde donde admiraron el magnífico panorama que desde allí se descubre.

El descenso se verificó en la misma forma que la subida, reuniéndose en Santa María, donde tomaron los carruajes para ir á palacio.

Al descender detuviéronse á la puerta de la cárcel donde estuvo preso Francisco I, al regresar á Francia.

También se detuvieron á admirar las tumbas de los oficiales ingleses muertos en la primera guerra civil.—Ferreiros.

San Sebastián 9, 6'10 t.

Cuando regrese la corte á Madrid, el Conde del Venadito se incorporará á la escuadra.

Esta irá al Estrecho para estar á la expectativa de los sucesos que puedan ocurrir en Africa.

El viernes saldrá la escuadra de Las Palmas, dirigiéndose á Cádiz.—Ferreiros.

San Sebastián 9, 9'15 n.

Se han firmado los oportunos decretos disponiendo que el suministro de víveres de la penitenciaría de Ocaña se verifique provisionalmente por gestión directa, y nombrando canónigo de León á D. Miguel Fraile.—Ferreiros.

Reo de muerte.

San Sebastián 9, 9'15 n.

S. M. la reina ha indultado á la reo de Badajoz.

Se ha teleografiado á Madrid para que se suspenda la ejecución.—Ferreiros.

El señor ministro de Gracia y Justicia recibió anoche á las once un telegrama de Badajoz notificándole había salido de la capilla la reo Antonia Aliaga.

Las autoridades todas han dirigido telegramas de gracias á S. M. la reina.

San Sebastián 10, 1'45 t.

S. M. la reina, acompañada de los duques de Medina Sidonia y duquesa de Sástago, ha visitado el convento de San Bartolomé, donde permaneció una hora, recorriendo todos los departamentos.

La reina ha enviado un cariñosísimo telegrama de felicitación á la reina Isabel.—Ferreiros.

San Sebastián 10, 1'45 t.

S. M. la reina saldrá de ésta para Madrid el viernes próximo, á las ocho de la noche. Llegará á esa á las diez y media de la mañana del sábado.

En Palacio se han recibido multitud de telegramas dando gracias á S. M. la reina por haber indultado á la reo de Badajoz.—Ferreiros.

San Sebastián 10, 2'30 t.

En el expreso ha marchado la marquesa de la Laguna, acompañada de sus hijos. En el mismo tren va la familia del general López Dominguez.

En los apartaderos de la estación están desfilando los coches del tren real.—Ferreiros.

LO DE CUENCA

Un redactor de El Imparcial que desde Cuenca escribe al colega acerca de los escandalos hechos descubiertos en aquella delegación de Hacienda, describe en el siguiente párrafo la forma en que se cometían las irregularidades:

«Unas veces se duplicaba el documento entregándose el legal al propietario y el falso en la delegación, para probar que no pagaba el contribuyente; otros no se percibían las cuotas de una, dos ó seis pesetas, añádiase un cero ó dos á la unidad, se borraba el nombre del pequeño propietario y se ponía en su lugar el de otro mayor que ya hubiese satisfecho la contribución, y este recibo devolvíase como incoobrable á la Hacienda; otras veces á la cantidad sencilla no recaudada se le añadan decenas y centenas con goma, y suplantándose el nombre con goma también, se echaban encima polvos de salvadera negra, y al adherirse fijaban claramente lo que el agente trazara. Después de hecha la comprobación borbábase con la mano lo escrito con goma y desaparecían nombres y cantidades, quedando á salvo la insolvencia del contribuyente.»

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy despertaba verdadero interés.

Entre los cincuenta y siete asuntos que constituían el orden del día, figuraban el de la subasta para el servicio de limpieza, y las reformas introducidas en la plantilla de personal de Ensancho. Estos solos dos asuntos llevaron mucho personal á la casa de Villa.

A las tres y cuarto abrió la sesión el señor conde de Romanones.

Se procedió al nombramiento de un vocal de la junta de Asociados, saliendo elegido D. José Cánovas del Castillo.

Se dió cuenta de que el Sr. Zuazo había comenzado á hacer uso de licencia.

Pasó á la comisión de Consumos el informe de la alcaldía pidiendo el nombramiento de cincuenta vigilantes de consumo para el aumento de la zona fiscal.

Pasaron á las comisiones correspondientes los expedientes de subasta de cal y los solares A y B de la carrera de San Jerónimo.

Se aprobaron los expedientes de obras que estaban sobre la mesa, referentes á la apertura de la calle de Altamirano; empedrado y jardín de la plaza del Progreso, y designación del personal de la plantilla del almacén general, que produjo larga discusión entre los señores Ruiz Beneyan, Gálvez Holguín, Zabala, Cobo Canalejas y Niembro, concluyendo el presidente con dejar el asunto para el final de la orden del día.

También se aprobó el nombramiento de un portamierra, la construcción de un trozo de alcantarilla en la calle de Lagasca y se retiró el de rescisión de un contrato para demoste en las inmediaciones de la cárcel Modelo.

A petición del Sr. Niembro quedó sobre la mesa el dictamen proponiendo la contrata del servicio de limpiezas, acordándose á la vez se imprima y reparta.

Se aprobaron después la mayoría de los asuntos que componían la orden del día, siendo los más debatidos los del negocio de Obras.

LAS FIESTAS DEL PILAR.

El programa de fiestas que tendrán lugar en Zaragoza en honor de Nuestra Señora del Pilar, prometen ser brillantísimas á juzgar por lo que anuncian los carteles fijados al público.

Recomendamos su lectura á los que se preparan á hacer el viaje á la capital de Aragón.

La compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, en vista de la afluencia de viajeros que el servicio especial que ha establecido para el 11 de este mes ha de producir, ha tomado con buen acuerdo todas las disposiciones para que la excursión se haga con las mayores comodidades.

Igualmente tenemos entendido que la compañía de Tarragona-Barcelona-Francia hace grandes reducciones.

Los madrileños, así como los catalanes podrán visitar á poco coste á Zaragoza, disfrutando de las espléndidas fiestas con que los aragoneses tienen por costumbre honrar á su excelsa patrona.

TELEGRAMA OFICIAL.

Málaga 9, 11 n.

Por efecto de las lluvias torrenciales, se produjeron hoy grandes desprendimientos de tierras, que interceptaron la

vía férrea de esta á Córdoba en una extensión de muchos kilómetros, entre las estaciones de Gobantes y el Chorro, hallándose cegado casi por completo el túnel núm. 5.

El tren correo que debió llegar esta noche está detenido más allá de la cortadura, y el que salió de Málaga no pudo pasar de Alora.

A pesar de la importancia de la interrupción, créese que sólo durará tres días, á cuyo fin la empresa acumula toda clase de elementos. Para evitar perjuicios por detención de los correos, se ha establecido un servicio especial de carruajes, que conducirá la correspondencia hasta Antequera.

No hay que lamentar desgracias personales.

El señor ministro de Fomento ha recibido hoy los siguientes telegramas:

Badajoz 10.

El nuevo acto de clemencia de S. M. la reina, concediendo indulto á Antonia Aliaga, ha producido general é inmenso júbilo. En nombre de las personas á que V. E. se refiere, le doy las gracias por el interés que ha demostrado y por su atención al comunicar tan agradable noticia.—El gobernador.

Tremp 10.

El Ayuntamiento, corporaciones y todo el vecindario, agradece y dá las más expresivas gracias por el telegrama que acabamos de recibir sobre el ferrocarril del Noguera á Pallaresa. Entusiasmo indescribible.—El alcalde.

Lérida 10.

El gobernador. He cumplido lo que V. E. me ordena en su telegrama de anoche, telegrafiendo á los alcaldes de Balaguer, Tremp, Gueri y Sort, y lo he comunicado á la comisión permanente de la Diputación, alcalde de la capital, comité, junta gestora construcción, y todos me ruegan diga á V. E. que le suplican que en su nombre dé las gracias al Consejo de ministros por esta resolución, que seguramente llenará los deseos de la provincia, y que las reciba V. E. especialmente por la eficaz cooperación en el asunto.

Córdoba 10.

A causa de una horrosa tormenta, de dos á cuatro de la tarde de ayer, ha quedado interrumpida la vía en todo el trayecto comprendido entre la estación de Gobantes y el Chorro. No es posible precisar la importancia de los desperfectos, ni el tiempo que se tardará en habilitar la vía para el paso de trenes.

En la estación de Gobantes llegó el agua á un metro de altura.

El tren mixto de Málaga núm. 3, se encuentra detenido en Alora.

El tren correo descendente de Málaga, se halla detenido en Bobadilla. Los viajeros procedentes de las líneas de Granada y Algeciras, han llegado á Bobadilla á las diez y quince de la noche.

El reputado primer actor cómico don Gabriel Sánchez de Castilla, ha llegado de Valencia, donde ha terminado su temporada en el teatro Pizarro, encontrándose aun libre de compromiso para el próximo invierno.

Ya que algún periódico de la mañana se muestra más explícito sobre los telegramas de Cuba que ocuparon la atención del último Consejo, y respecto á los cuales nosotros fuimos los únicos en dar la noticia en nuestra edición de anoche, creemos que ya no hay inconveniente en dar algunos detalles.

Los telegramas que estos días pasados se recibieron hablaban de noticias llegadas de Cayo Hueso, suponiendo alguna agitación y que se hacían preparativos para un desembarco en Santiago de Cuba.

Se indicaba el nombre de algún antiguo jefe separatista, que por cierto pasa de sesenta y tantos años.

Ante esa eventualidad, el Consejo hubo de ocuparse sin duda de las medidas más enérgicas que había que adoptar para impedirlo. Pero como ya también apuntábamos ayer, se recibió por la mañana un telegrama de la primera autoridad de Cuba, en que manifestaba que habían desaparecido toda clase de alarmas y sabían positivamente que no había tales intentos de desembarco y que la tranquilidad reinaba en absoluto sin temores de que se alterara.

Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa formada en Cádiz al teniente coronel de infantería de ejército, Sr. Ruiz Capilla, acusado del delito de malversación de caudales.

La defensa, á cargo del ilustrado teniente del regimiento de infantería de Pavia, Sr. Mendez Tourne, hizo un brillantísimo y razonado discurso, en el que abundaban las citas legales, demostrando al par un conocimiento exacto de la ciencia jurídica militar.

El fiscal solicitó para el acusado la pena de diez años y un día de presidio.

El Consejo acordó dejar pendiente el fallo hasta estudiar detenidamente el sumario y los escritos de acusación y de la defensa.

Esta mañana ha llegado á Madrid, acompañado de su distinguida familia, el ex ministro de Hacienda y ex alcalde, D. Santiago de Angulo.

Le esperaban en la estación numerosos individuos del comité liberal del distrito de la Audiencia.

Un periódico de Logroño publica la noticia de que en Calahorra hay más de 1.500 invadidos de influenza.

Informes oficiales permiten asegurar que esta versión es completamente exagerada, pues si bien se registran en Calahorra algunos casos de dicha enfermedad, es lo cierto que hasta ahora no llama la atención el número de atacados y menos aún el de fallecidos.

El Consejo de la Asociación General de Agricultores de España reanudaré sus sesiones el viernes próximo á las cinco de la tarde.

Una hora antes celebrará sesión la junta directiva de la Cámara agrícola Matritense.

Hoy ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal pendiente entre el distinguido periodista, nuestro antiguo compañero el Sr. Saenz de Quejana, y el ilustrado director de El Nacional, señor Bore y Romero.

Examinando esta tarde á las dos unos sales en compañía de varios amigos el diputado de la minoría conservadora y director de El Nacional, Sr. Bore, ha tenido la desgracia de producirse una herida en la mano derecha, que, afortunadamente, no parece tener gravedad.

Nuestro muy querido y respetable amigo el señor marqués de Santa Ana, que ya hace meses viene sufriendo una penosa dolencia, se ha agravado esta madrugada, habiendo pedido en sus cristianos sentimientos los auxilios espirituales.

Rodeado de su señora y de sus hijos, que no le abandonan un momento, sobreviva con religiosa resignación los padecimientos de su grave estado.

Pedimos á Dios con todo encarecimiento que se apiade de nuestro ilustre y carísimo amigo, para que le devuelva una salud que nos es tan querida como si fuera la nuestra propia.

Al saberse en Madrid la noticia se han llenado de nombres las listas colocadas en el zaguán de la casa de los marqueses de Santa Ana.

LO DE HOY

Comenta la prensa la negativa de la crisis, hecha por todos los ministros.

La negativa se explica; pero no se cree.

Se explica, por la ausencia de la reina y la necesidad de no plantear la crisis en estos momentos. Pero no la creen los periódicos, por suponer que son bastantes y aun sobrados los problemas pendientes para producir diferencias de criterio entre los consejeros de la Corona, y por lo mismo la modificación parcial del gabinete.

Con ocasión de los rumores de crisis se vieron muy visitados y concurridos la Presidencia del Consejo, los ministerios y las casas de los personajes políticos.

A los ex ministros ausentes, quizá sin exceptuar uno solo, se les telegrafió la noticia de la crisis tan pronto como se publicaron los periódicos de la mañana. Luego vino la rebaja oficial y la oficial negativa. Y en tal estado se encuentra la cuestión.

Ha pasado con la noticia de la crisis lo que suele ocurrir con el viaje de alguna persona á quien se espera.

Dice el telegrama: «Don Fulano de Tal ha salido de Zaragoza para Madrid.»

Se recibe en Madrid el telegrama y enseguida publican los periódicos la siguiente noticia: «Ha llegado á Madrid procedente de Zaragoza D. Fulano de Tal.»

Pero sucede que el mismo D. Fulano se ha quedado en Guadalajara; y no se sabe si llegará en el primer tren ó tardará en venir un día ó dos ó cuanto tiempo.

Lo mismo sucede con la crisis.

Se sabe que salió de donde debía partir, pero aun no la hemos visto. Y no sabemos si tardará en presentarse veinticuatro horas, ó cuarenta y ocho ó tres ó cuatro días ó más tiempo.

La prensa dió la noticia de la crisis ministerial como de cosa hecha.

Después la negaron los ministros para que los periódicos la rectificaran; pero no ha hecho efecto la negativa.

Recordamos con este motivo una anécdota referente al antiguo Contemporáneo. Dijo en su sección el inolvidable Ramón Correa que cierto personaje abusaba de la bebida.

El aludido no probaba el vino, y unos amigos suyos rogaron al distinguido periodista que rectificara.

«¿Que rectifique él—contestó Correa.—¿Y cómo?—le replicaron.

«Pues bebiendo.

«Esto parecen decir los periódicos después de las declaraciones ministeriales:—«Que rectifique el gobierno y que venga la crisis.

Toda la política, según El País, se reduce en estos momentos á esperar.

Acercá de las reformas de Ultramar, dice El Tiempo:

«Siguen hablando las personas á que nos referimos, y dicen: Es problema verdaderamente escabroso el llegar á encontrar una fórmula que haga viables las reformas del Sr. Maura, por la conformidad de reformistas y conservadores cubanos.

«Estos no pueden transigir con la existencia de la Diputación única, y para los primeros es esa innovación lo esencial de las reformas.

«¿Cómo, pues, resolver el problema? Recuerdan á este propósito los trabajos realizados por la comisión parlamentaria que estudia los proyectos del señor Maura, y señalan las transacciones propuestas por dicha comisión en este punto culminante de las reformas, estimándolas como las únicas posibles, y consisten en crear delegaciones de la Diputación central en las provincias, elegibles, con atribuciones propias para asuntos de menor cuantía y con atribuciones delegadas para otros asuntos.

«Nos limitamos, como repetidamente tenemos dicho, á consignar á título de información cuanto hemos oído de interés sobre la cuestión palpitante.

Hoy será recibido en audiencia por Su Santidad el Sr. Castelar.

El sábado es esperado en Madrid el señor Cánovas del Castillo.

Los diputados de Puerto Rico se han reunido esta tarde en el Congreso, acordando visitar al presidente del Congreso y al ministro de Hacienda para pedirles se acuerde el canje de la moneda mejicana de la pequeña Antilla por plata circulante en la península.

Al Sr. Becerra no le visitarán porque saben ya de antemano que su propósito coincide con los deseos de los diputados.

Hoy han visitado al señor presidente del Consejo los Sres. Navarro Rodrigo, González (D. Venancio) y Gamazo.

Este último ha conferenciado más de una hora con el presidente del Consejo, pero se guardaba gran reserva acerca de lo que haya sido objeto de su conferencia.

Desde luego puede creerse que se ha hablado largamente de los asuntos parlamentarios, manifestándose satisfecho el Sr. Gamazo de los proyectos que tiene el presidente del Consejo de presentar en seguida los presupuestos y hacer que se discutan hasta la saciedad.

Respecto á la crisis opinaba hoy un eminente hombre público que pronto ha de saberse si existe ó no existe, pues el presidente se propone abrir las Cortes el 15 de noviembre, y como la convocatoria ha de hacerse con mucha anticipación, claro está que ha de publicarse en breve el decreto, y para ello se ha de saber, si continúa este gabinete ó ha de haberse solucionado la crisis.

Ha llegado el general Weyler y ha conferenciado con el ministro de la Guerra.

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis menos cuarto se han reunido, en la Presidencia, los ministros, convocados esta mañana por el señor Sagasta.

Como no se esperaba la celebración del Consejo, la noticia despertó alguna curiosidad, y la concurrencia al palacio de la calle de Alcalá fué mayor que de ordinario.

Los ministros se mostraban ignorantes de los asuntos que habían de ser tratados en Consejo, y casi todos ellos manifestaron que no llevaban expedientes ni papeles de que dar cuenta.

Únicamente el Sr. Croizard lleva algunos expedientes de construcción de carreteras, y el Sr. Moret dijo que, si le llegaba el turno, habría de los asuntos de Africa.

En el Consejo se revisará también el indulto de pena capital de una mujer condenada por la Audiencia de Badajoz, por cuyo indulto parece que ha mostrado interés S. M. la reina.

El ministro de Ultramar ha afirmado que no se tratará de ninguno de los asuntos de su departamento; y, lo mismo que todos los demás, ha negado rotundamente que hubiera en el seno del gabinete planteada cuestión alguna que pudiera haber dado origen á un conflicto ministerial.

El señor ministro de Hacienda se ha mostrado muy satisfecho, diciendo que los cambios habían bajado á 17'25, que la Bolsa estaba muy firme y que la inspección que se llevaba á cabo en la delegación de Hacienda de Cuenca daba grandes resultados, pues se descubrían sajos y cuebras en la recaudación de contribuciones durante los últimos años.

Por último, el Sr. Sagasta, al llegar á la Presidencia, después que todos los ministros se hallaban reunidos, ha sido quien ha dado noticia del objeto de la convocatoria.

«El Consejo—ha dicho—se reúne para tratar de las relaciones comerciales y de los asuntos de Africa, y si aun quedara tiempo nos ocuparíamos también de la cuestión monetaria.

«Acordarán ustedes la fecha de la apertura de las Cortes, señor presidente?—No es probable que se trate siquiera de eso, porque no es de tanta urgencia.

